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经管学子关注迁移农民工城市适应性

7月14日，经济管理学院“迁移农民工城市适应性”调研分析团队在南京卫岗地区开展社会实践活动，调研团队以外来水果商贩为调研对象，实地调研他们的生存环境、工作愿望、经营业绩及城市融入情况等内容。
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第一站，调研团队来到了学校南门的一个水果摊，摊主姓张，安徽泗县人。和预期不同，张师傅很愉快的接受了团队的采访。张师傅已经在南京呆了10年了，一直租房住，是地下室，但在他眼里这已经很舒服了。团队成员还询问了他家里的情况，据张师傅介绍，他的子女都在外打工，孙子孙女在老家读书，现在老家大多数年轻人外出打工，很多在江苏卖水果，老家平时人很少，老家种植玉米、水稻。家乡的道路等基础设施建设，房屋拆迁等工作很不到位，影响了老家的发展，年轻人只能外出找机会。

调研团队还了解了他的生意状况。他的货都是从批发市场购进。近些年，他的年收入维持在2万元左右。总的看来，大爷的收入不多，居住条件一般，还经常遇到一些刁蛮的顾客不，不过他却表示自己在南京生活得很开心，比老家好很多。调研团队被大爷的乐观所打动。可是对一个人来说，回归家乡才是最终的选择，如果大爷的老家能建设的更好，这才是他最盼望的。让我们共同祝愿这位张师傅吧，希望他生意红火，家乡能建设的更加美好。

     经济管理学院“空心化”村庄政治文明发展现状调研团赴沭阳县开展调研

7月15日，从南京出发，经过近5小时的车程，“空心化”村庄政治文明发展调研团队到达了江苏省沭阳县龙庙镇朱庄村，首先映入眼帘的是的杨柳林，然后接二连三的木材加工厂出现了，花木之乡果然是靠花木为生。到达巨峰木业已下午四点，厂长热心的接待了此次出行的调查员们，可是厂房非常有限，只能挤在一间房子里，女生睡在床上，男生打地铺。不过大家还是很开心。简单休息后，大家开始了解村俗、村风。果然，发现了很多奇妙的东西。比如七点后，天渐渐黑去，村里的人居然不约而同的都拿着手电筒出来了！而且都一起进入了树林里！到底是因为什么？调查团队成员都很好奇，于是出去询问，才发现，这里的特产是蝉的蛹。其营养价值特别高，外人收购、自家食用、送礼都是极佳的选择。团队成员一开始很害怕，但鼓起勇气尝了几个之后，觉得味道还不错。其实，还有很多像这样奇怪的行为和事情，这些都让团队成员感到好奇，让他们对这次实践充满了信心。

 晚饭后，团队成员们和村民们闲聊，居然聊到半夜，不得已才睡觉。村民们很热心，同学们表示虽然条件艰苦点，但是，不一样的生活还是能给人带来惊喜。尽管天气炎热，但是，团队成员表示一定会坚持做下去，并且做到最好。微博会持续更新，简报一会一直写下去，更多精彩的事迹会不断地呈现给大家。
经济管理学院“走进特教院”爱心团队走进南京婷婷特殊幼儿园
    7月15日，经管院“走进特教院”爱心团队走进南京婷婷特殊幼儿园（南京江宁人中人特殊儿童康复部），和幼儿园的小朋友们一起种植向日葵、驱蚊草、非洲小黄瓜、含羞草等植物。
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每个志愿者带一个小孩子，大家一对对分散开，种起了自己分配到的种子。他们先和小朋友一起，把泥土装进了花盆里，用小耙子把土松好，用喷壶将泥土湿润，将这个过程重复了多次，他们的泥土终于准备好了；然后将种子撒到泥土上，最后再撒了一层泥土，浇了点水，将泥土湿润。虽然动作是单一的，但是每个人都很认真很仔细的完成这几个重复的过程，因为那代表的不是别的，那代表的是每一位志愿者满满的爱心。
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    为了纪念，每组都准备了一张小卡片，正面写上了种子的名称，背面小朋友写上了他们的名字。就这样，一盆盆具有纪念价值的小植物就诞生了。中午，志愿者们还跟小朋友们一起吃了午饭。饭菜比前两天的要可口些，内心也是更加的甜美了。

一天下来，大家都挺疲劳的了，不过看到小朋友们开心，觉得累点也挺值得的。爱心不断，继续延续。

经管学子关注迁移农民工弱势群体

7月15日，经管院“关注迁移农民工弱势群体”调研团队开始了他们的调研。他们将走近迁移农民工弱势群体的工作，走进他们的生活，实地调研迁移农民工弱势群体的生存现状。

今天采访的对象有点特殊。他今年29岁，由于家境贫寒至今未婚，家中只有他和妈妈两个人，居住在一个很小的房子中，大概30㎡，他做装修工没有多久，没有什么技术，所以最多一年只可挣1万多，他说自己因为没结婚，没有小孩所以负担相对较小，不过他妈妈身体不太好，他也想多赚点帮妈妈换一个更好的生活环境，他说虽然他之前在农村，后来来城里打工，就这么定下来的。

通过与这位师傅的交谈，得知他学历不高，很小就出来打工，但是总是做不长久，至今也没有太像样的工作，对于一位快30岁的人来说还没有结婚，他也表示很无奈，他只求自己再苦只要能让自己的母亲过得好点也值了。通过他的言语不难知道他的孝心很好，可惜的是他没能得到很好的教育。
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通过采访，我们知道，很多年轻的农民工，他们因为各种各样的原因没有机会接受很好的教育，只能干体力活，很难有机会改变自己的未来，但他们渴望学习，渴望通过学习来改变命运，我们应该给予大家更多的关心与帮助，帮助他们成就幸福生活，成就他们的“上学梦”、“财富梦”。

经济管理学院“空心化”村庄中农业经营方式与社会化服务体系调研团队调研成果丰硕
7月14日，“空心化”村庄中农业经营方式与社会化服体系调研团队调研的第三天，今天他们徒步走访了天津蓟县杨津庄镇韩庄村的农田，并拍摄了许多照片，展示了农村的风貌和农业状况，从中发现了现阶段农民种植的作物及作物类型。目前，主要种植的是玉米（春播和夏播），春播玉米苗已经有50—60厘米高了，夏播玉米苗大约20厘米。现阶段夏播玉米处于施肥期，而春播玉米处于补苗（即栽苗）和打药（除草封闭和防虫）期。田间依稀可以看到忙碌的农民，他们在田地转了一圈，也拍到了一些劳动的场景，还有一些养殖场景图。
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调研团队发现当地的土地的分割主要分为了三类：一类是最好的田地，无论在所处的区位还是周围的交通和浇灌的条件等都是最优的；二类地相对于一类则差一点；三类地是最差的，浇灌不方便，道路崎岖并且偏远。但是在土地的分配上是比较公平的，每一户都有一、二、三类土地，好坏并存。
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通过这几天的调研，调研团队发现了农村农业经营方式和农村服务化体系所存在的一些问题，也做了相应的调查和咨询，下一步，将根据具体问题进行走访调查，为后期调研报告的撰写打下基础。

经济管理学院“空心化”村庄中村民消费情况调研团扎实开展暑期社会实践

7月14日，“空心化”村庄中村民消费情况调研团队社会实践的第六天，他们改变了挨家挨户上门询问的方法，而是选定了如皋市高明镇石桥头菜市场作为他们的调查地点。由于天气炎热，他们把调研时间提前到早上5点半，因为是农村人夏天的生活习惯大多是早睡早起。他们的口头询问调查大致包括以下几个方面：
1.村民去菜市场的时候都买什么。
2.隔几天来一次菜市场。
3.菜市场里菜品、肉品、日用品的价格。
4.平均每周来菜市场花多少钱。

菜市场买菜的人大多是中年妇女或者老奶奶，她们都很热情的配合调研团队的询问调查工作。根据调查记录显示，70%的村民来菜市场主要不是为了买蔬菜，而是买水果或者鱼和肉；52%的村民每天都去一次菜市场买蔬菜水果和日用品，每天早上来菜市场已经成为了习惯；但他们每周在菜市场的花费不超过100元。30%的村民都是隔一天或者隔两天来一次菜市场，每周在菜市场的花费也在100元左右。通过询问，他们大致掌握了当地居民对于菜市场的需求有哪些。

 今天下午他们把早上调查的数据再次进行系统精确的整理分析，又得出：买鱼和肉占了村民每周在菜市场总消费的51.6%；买水果蔬菜占了每周在菜市场总消费的37.9%；买其他日用品占到每周在菜市场总消费的10.5%。
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石桥头菜市场

基于这次社会实践团队前几天的调查，还有今天的仔细询问，他们总结出得出这一结论数据的原因：村子里的人口情况是中老年人和小孩居多，所以每天在做饭的食材上的消费也较少。还有，村民大多数都在家门口有自己的菜地，菜地里种的各种蔬菜可以供他们食用。所以每周在菜市场的消费肉类占的比例较大，蔬菜占的比例较少。他们也发现，蔬菜和肉类的价格也不是很高，价格是在合理范围，容易被村民所接受。

看到团队成员做的仔细的记录和有力的分析，知道他们此次社会实践受益匪浅，在他们即将结束实践活动前，祝愿他们此次实践可以取得圆满成功。

经济管理学院“乡村旅游”暑期社会实践团队持续开展调研

    经过“乡村旅游”暑期社会实践团队在安徽省淮南市毛集社会发展综合实验区董岗村中近两天的实地考察，结合前期方案设计，团队决定了他们调研的主要侧重点，即着重研究环境、交通、医疗、供电四方面，另外以教育、养老为次重点进行调查研究。其中，环境方面包括水污染、厕所、排水系统、垃圾处理四个方面，针对这些问题，团队经过商量，明确所要调研的重要问题，理清思路，从昨天晚上开始修改原来设计的调查问卷。

修改调查问卷期间，团队三人共同商量，集思广益，终于在今天中午的时候将问卷做好了，但是，考虑到只是调查了村中的实际情况，没有过多地了解村民的意见，因此，计划将此份调查问卷打印5份，作为预调查，以期在实践与村民的沟通中了解民情民意，发现新问题，并及时修改问卷，在问卷修改好之后再打印30份进行调查，以此作为他们调查的数据来源。

下午三点钟，他们三人出发去打印调查问卷。本来都认为打印东西不过是一件很简单的事情，谁知这次打印，却废了很大的周折。他们先是去了一家照相馆，但是老板不在，只有老板娘在，但她却随意要价，竟要一块钱一张，团队成员都表示太贵，便去了其他打印店，但是，也没有顺利地将问卷打印好，因为这些店面的打印机都坏了。之后，我们便去了这个村里最后一个有可能打印的地方—学校。我们去了团队成员王友静的母校，到了那里，王友静同学向认识的老师表达了此行的来意，老师们也都十分热情的帮助了他们，把他们带到了打印室，还热情地与他们交谈，问卷打印完毕，调查员们感谢了老师们，为他们的真诚淳朴而感到欢喜。

    在感谢老师们的热心帮助外，他们也体会到董岗村商店的不足，比如说打印商店，在跑遍整个村庄后，也没有成功打印出一份问卷，这样的现状可见是远不能满足消费者的需求，同时，也应该看到董岗村应该与外部市场多进行一些信息交流。

     在过去两天的行程中，调查员们发现村里存在着严重的环境问题。比如，农村厕所依旧是传统式的厕所，不仅严重损害村民的健康，而且污染水环境、破坏空气质量，还影响村容村貌。村子中生活垃圾无人及时清理的现象随处可见，在这样炎热的夏天特别容易滋生蚊蝇，而且散发着一股刺鼻的异味。因此，他们决定将环境问题作为此次调研的重点。同时，交通、供电、医疗、教育等也与村民的生活息息相关，在调研中也将对这些方面进行研究，寻找出董岗村在公共产品供给方面所做的成功与不足之处。

     通过理论与实践的结合，调研团队确定了今后几天的调研重点，这也就意味着此次社会实践真正的考验出现了，希望他们能够发扬南京农业大学“诚朴勤仁”的校训，积极开展调研，期待他们的满载而归！
报：分管校领导、党委办公室、校长办公室、宣传部、学工处、团委、
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